

娃的“闪光点”，雷达图里“亮”出来—— “数智报告单”让成长看得见

本报记者 李小麦 通讯员 王秋芬

“品德 92.05、审美 91.64、劳动与实践 90.91……”点开自己的学期电子素质报告单，一幅彩色星图即刻呈现，王文龙同学惊喜地发现，“绘画特长、社团贡献等被正式写进评价报告。”近日，云龙区《成长每一个：数智赋能教育评价改革的云龙实践》成功入选“江苏基础教育高质量发展创新案例”，为江苏省智慧教育样板区建设再添鲜活注脚。

近年来，云龙区不断推进江苏省智慧教育样板区建设，以国家智慧教育平台为基础，创新实施“云码云学”行动，通过整合资源、优化模式、深化数据应用，教育数字化转型成效显著。在探索教育治理数字化转型的创新实践中，云龙区面对教育数据“蜂窝状割裂”、治理模式“数字化贫血”、治理主体“数字化失联”三大难题，创新构建“双螺旋—五C”评价模型，以“五维联动”数智生态重塑教育评价体系，让每个学生的成长轨迹可量化、每位教师的专业发展有路径、每所学校的办学质量可追踪。



学生在参加文艺活动。 云龙区教育局 供图

“过去，学校的心理健康数据在德育处，学业数据在教务处，督导数据在教育局，想要全面分析一个学生的成长状态，往往需要跨部门协调数周。”云龙区教师发展中心主任宋梅坦言，数据壁垒曾是制约教育治理现代化的“第一道坎”。

对此，云龙区联合江苏师范大学成立教育评价中心，搭建“数智中台”，贯通行政、督导、教研等12个部门的数据链条，统一学生、教师、家长账号等核心标准，构建起覆盖学生、教

师、学校、集团、区域五维主体的“数据驾驶舱”。如今，只需轻点鼠标，全区5.7万名学生的品德发展、学业水平、身心健康等27项关键指标便以雷达图形式动态呈现，教育决策从“经验驱动”转向“数据驱动”。

“数据贯通不是终点，而是为了让每个教育主体都能‘被看见’。”宋梅告诉记者，在学生层面，区域每年应用平台生成可视化“雷达图”及学生阶段成长报告，动态呈现学生素养图谱，让每个学生的成长轨迹清晰可见，成为支撑因材施教

基本功比赛获奖人数同比增长60%。

云龙区建立“预警—处置—追踪”闭环机制，每年对学校发送“一对一”发展报告，对异常数据跟踪指导。2024年，5所学校获评“全国国防教育示范学校”，3所学校立项省级内涵建设项目，市级项目实现100%覆盖。而针对集团发展差异化问题，区域通过差异系数智能诊断系统，分析5.2万余集团校数据，优化资源配置。如解放路小学教育集团，近5年，人职教师科研业绩从2023年的52项增长到75项，人均获奖从1.72提升到3.55；青年路小学教育集团省市内涵建设项目从2023年以前的9项增长到14项，五大教育集团办学成效实现跨越式提升。

改革成效，群众最有获得感。围绕“双减”政策，云龙区连续三年追踪9万家庭数据，家长课后服务满意度达95.27%；“一生一策”心理档案覆盖2.7万名学生，预警干预及时有效。2024年，云龙区获评“全国义务教育优质均衡发展区”，承办国家级人工智能教学研讨活动，区域经验在教育部专题会议上向全国推介。

“技术不是冷冰冰的数字，而是有温度的成长陪伴。”云龙区教育局负责人表示，下一步云龙区将继续以学生、教师、学校发展作为核心关切，持续拓展数智赋能教育评价的应用场景，创新推进大模型等新兴技术与教育评价的深度融合，关注评价过程中的数据安全和伦理问题，进一步推动区校、师生综合评价生态一体化，为“成长每一个”提供更高效、精准且个性化的评价支持。

用烟火温情串起城市公益网

方方烧烤加入「爱心驿站」

本报记者 孟丽

近日，“爱心驿站”公益版图再添新成员——位于铜山区玫瑰大道的方方烧烤正式加入，成为全市500多家“爱心驿站”的又一温暖注脚。

“爱心驿站”公益活动由徐州市文明办、共青团徐州市委、徐州市残疾人联合会、徐州市红十字会、徐州市慈善总会共同指导，徐州报业传媒集团主办，徐州六磅文化传媒有限公司承办，徐州市青年商会、恩华大药房支持。自3月31日启动以来，已在商超、社区、交通枢纽等区域织就密集网络。从云龙湖畔的便利店到高铁东站的书店，从早餐摊点到连锁商超，这些悬挂着统一标识的站点，为环卫工人、骑手、交警等户外工作者提供饮水歇脚、应急充电、饭菜加热等基础服务，也向游客提供避暑纳凉、药品借用等贴心帮助。

“爱心驿站”绝非孤立的善举，而是城市文明的毛细血管。全市500多个站点的布局，遵循着便利可及的原则，在主干道形成密集覆盖，社区周边也能轻松找到。这种“嵌入式”公益模式，让外卖小哥送餐途中能随时进店喝口水，游客迷路时能就近咨询，环卫工人累了也有处歇脚之地。

贴心守护 从一杯水到一份情

7月31日下午4点，居民李大爷沿着玫瑰大道步行回家，烈日炙烤下，他额头渗满汗珠，脚步也渐渐沉重。瞥见方方烧烤门口醒目的“爱心驿站”标识，他试探着推门而入，店员小王立刻迎上来：“大爷，有什么需要帮助的吗？”随即又递上一杯凉白开。李大爷接过水杯一饮而尽后表示：“我家就在隔壁小区，刚外出办完事，又热又渴，你们这驿站真是解了急！”

店里吧台旁有个“暖心角”，便民箱里放着藿香正气水、碘伏、退热贴等常用药品，箱外贴着“免费取用”的手写便签。这家开业仅两个月的烧烤店，位于宝龙官邸小区北门商街，上下两层近200平方米的空间里，烟火气与公益味相映成趣：明档厨房内，羊肉串在炭火上翻滚，油脂滴落溅起火星，3把7瘦的配比透着地道徐州风味；隔壁的“骑手充电角”上，安卓、苹果接口的充电线整齐排列，随时为外卖员、快递小哥的手机“续航”。

老板乔文富打包烧烤时，总不忘给外地游客多塞一份惊喜——一张手绘的徐州旅游地图，地图上云龙湖灯光秀、户部山烤鸡等打卡点被红笔圈出，还标注着最佳游览时间。“没想到老板这么细心！昨天在宾馆时，前台就推荐这家烧烤，说味道正宗，今天来品尝，果然名不虚传。”河南游客王女士拿着地图，连夸“徐州人太热情”。

如今，店里每天都在上演这样的暖心画面：快递小哥趁着取餐间隙，在充电角给手机充电；带娃的宝妈在空调区准备给婴儿冲奶粉，店员会及时递上温水；外地游客问路，乔文富总会擦净手上的油渍，站在门口比划着路线……这些细节，让“爱心驿站”的牌子不仅挂在墙上，更走进了大家心里。

温暖接力 从一家店到一条街

“每天凌晨4点就得去菜市场采购，羊腿肉必须当天现切，多放一天都不新鲜。”乔文富掀开厨房冰柜，鲜红的肉串还带着冰碴，“你看这肉的纹理，3肥7瘦烤出来才够香。”这份对食材的较真，让方方烧烤开业首月就吸引了众多粉丝，不少外地游客特意循着攻略找来。

比烧烤的美味更让人印象深刻的，是店里无处不在的“暖细节”：进门时递上的温湿毛巾，外地游客点餐时附赠的“徐州美食避雷指南”，甚至打包盒上都印着“雨天路滑，小心台阶”的提醒。这份对“温度”的执着，体现在日常经营之外，开业第三天，乔文富看见收废品的张大爷在店外躲雨，便主动把后厨的纸箱攒成捆，并帮张大爷搬到三轮车上，“老人家腿脚不利索，能搭把手就搭把手。”乔文富这样表示。

在报纸上看到“爱心驿站”招募信息后，乔文富没多想就拨通了报名电话：“能给大家提供方便，这是好事。”如今，他的善举正悄悄影响着周边，已有3家相邻商户主动打听加入事宜，一家水果店老板说：“看到方方烧烤的爱心举动，我们也想跟着尽份力。”

在徐州，这样的故事每天都在上演：鼓楼区的包子铺为晨练老人留着热粥，泉山区的花店给环卫工人送防暑香囊，云龙湖景区的茶馆成了游客咨询站……这些遍布街头的“爱心驿站”，早已从单一的便民点，变成了城市文明的传播者。正如乔文富在朋友圈写的：“羊肉串要一串一串烤才香，公益也要一家一家做才暖。”

夜幕降临，方方烧烤店内人声鼎沸、香气诱人。店门外，“爱心驿站”的标识在夜色中被灯光照亮，像嵌入城市肌理的标识，传递着善意。而这条飘着烧烤香的玫瑰大道，也因这份接力传递的温暖，有了更动人的底色。

“桑梓情”赴十二年之约

王沟镇的“平安课”系紧暑假“安全带”

本报记者 马永康

“丁零零——”一阵清脆的上课铃声，打破了丰县王沟镇中心小学暑假的宁静。

“今天不上语数英，咱们上一堂能救命的课！”学校副校长王彩丽话音刚落，掌声、欢呼声便响了起来。

这堂“特别”的课，是近日王沟镇中心小学联合南京工程学院实践团、中志协救援队、当地交警中队及镇关工委，将防溺水、应急救援、交通安全等知识打包而成的“安全大礼包”，旨在为孩子们的暑假系紧“安全带”。

实践团送来“平安课”

“谁还记得‘防溺水六不准’第一条？”穿着红马甲的袁许凯一开口，几十只小手就齐刷刷地举过头顶。南京工程学院“桑梓情·雏鹰梦”实践团的大学生，开场就用互动问答点燃了课堂气氛，这支团队已连续12个暑期走进王沟镇。

“发现有人溺水，要第一时间喊大人帮忙，绝对不能自己下水！”大学生袁许凯拿起救生圈模型，手把手教孩子们如何正确抛掷救援工具。

为了让孩子们听得进、记得牢，大学生们把枯燥的条文变成情景剧：一名“熊孩子”偷偷下河，被“水怪”一把拽住脚，岸上的小伙伴伸出智救救生圈，向大人呼救……夸张的表演、滑稽的配音，逗得孩子们前仰后合，同时也把“不私自下水、不盲目施救”刻进心里。

“每年暑期，溺水都是青少年安全的头号威胁。”袁许凯说，“能用专业知识为家乡孩子的安全出份力，既践行了社会



交通安全警示课。 受访者供图

责任，也让我们的暑期实践更有意义。”

“沉浸式”演练筑牢防线

“按压力度要达到5厘米，每分钟至少100次……”中志协救援队的队员们跪在模拟人旁，一步步演示心肺复苏的标准动作。孩子们围成一圈，睁大眼睛认真学习，随后轮流上前实操，在专业指导下体

验“救命动作”。

“1、2、3……”孩子们奶声奶气地数着拍子，额头沁出细密汗珠。“累不累？”“累！但老师说，这一分钟能救一条命！”王若茵同学抹了把汗，又抢着第二轮实操。

王沟镇交警中队的民警则带来了“交通安全警示课”。针对暑期高发的“炸街车”、非法改装车辆等隐患，民警用本地案例提醒孩子们：“远离违规车

辆，不乘坐无牌无证车，过马路时‘一停二看三通过’，让安全成为暑假出行的第一准则。”

安全防护“不放假”

“今晚我要教爸妈怎么做心肺复苏按压！”王若茵在活动结束后自信满满。“把课堂搬到家庭，让安全防护‘不放假’，这才是我们的最终目的。从孩子们的反馈来看，他们的安全意识和自救技能都有了明显提升。”王彩丽说，学校计划将防溺水、应急救援等课程常态化，每学期至少开展一次实践演练，同时邀请家长参与，形成“家校社”共育的安全防护合力。

从大学生实践团的12年坚守，到专业救援力量的“沉浸式”教学，再到交警、关工委的多方联动，王沟镇的这堂暑期平安课，正是基层织密青少年安全防护网的生动实践，各方力量携手筑牢的“防护墙”，正为孩子们撑起一片平安天地，让暑假的快乐与安全同行。

夕阳下，孩子们像一群归巢的小鸟，叽叽喳喳奔向校门。他们的小书包里，除了零食和漫画，还多了一颗“安全第一”的种子。而操场的另一侧，大学生志愿者们正在收展板、卷横幅。“明年暑假，我们还来。”袁许凯说。



本报记者 白雪 摄



综合资讯

办理地址：中山南路142号
徐州报业传媒有限公司
咨询电话：9590469 / 85699850
唯一指定微信办理：18652275510
唯一指定在线QQ：30380762

友情提醒：本栏目对所有信息均进行严格审查，仍不能保证每一家信息的真实性，请读者认真审核，因此产生的一切纠纷均自行承担。

下列丢失 声明作废

- 张睿雯出生医学证明丢失，编号：U320506311
- 江苏蓝华建设有限公司营业执照副本丢失，统一社会信用代码：91320312MA1W0FUL1T
- 杨晨曦出生医学证明丢失，编号：J321148684
- 杨传斌出生医学证明丢失，编号：L320367251
- 父亲：李尧宣（身份证号：320305198803052437）、母亲：陈雪丽（身份证号：32030519900101082X）之女陈欣雅出生医学证明丢失，编号：R320087839
- 陈晨退伍军人优待证丢失，卡号：6228240451002007876
- 姜伊诺出生医学证明丢失，编号：T320666832
- 蒋若冰身份证丢失，号码：340323200101073723，有效期限：2017.07.24—2027.07.24
- 徐金福身份证丢失，号码：320303193204081214
- 李奕潼出生医学证明丢失，编号：X320073456，声明作废
- 徐州伢商贸有限公司公章一枚丢失
- 父亲张新东、母亲陈凤勤遗失儿子张起福（身份证号：320323200809200018）出生医学证明，声明作废
- 戚顺顺位于奥都花园一期16号楼一单元202上房通知单丢失，编号：0000452
- 戚顺顺位于奥都花园一期15号楼一单元402上房通知单丢失，编号：0005210

关于铜山区吕梁风景区凤冠山生态公墓墓穴登记的公告

根据《江苏省殡葬管理条例》《徐州市农村公益性公墓管理办法》相关规定，需要对铜山区吕梁风景区凤冠山生态公墓墓穴进行登记，请持有凤冠山生态公墓穴证的居民，自登报之日起30日内，持墓穴证、购买协议、收据、居民身份证原件和复印件，在工作日工作时间内到伊庄镇凤冠山生态公墓管理办公室办理登记手续（地址：铜山区伊庄镇凤冠山生态公墓院内）。联系人：郭苗，联系电话：18852122297，过期不办理登记手续的，将依法处理。

特此公告

徐州市铜山区伊庄镇人民政府
2025年8月4日

关于铜山区张集镇川上公墓、驼龙山公墓墓穴登记的公告

根据《江苏省殡葬管理条例》《徐州市农村公益性公墓管理办法》相关规定，需要对铜山区张集镇川上公墓、驼龙山公墓墓穴进行登记，请持有服务合同或墓穴证、认领人的身份证原件、亲属关系证明等有效证件的居民，自登报之日起90日（2025年8月4日至2025年11月1日）内，在工作日时间到张集镇人民政府东侧民政窗口现场登记办理，完善墓主信息。（联系人：余艳，联系电话：0516-68160359），过期不办理登记手续的，将依法处理。

特此公告

徐州市铜山区张集镇人民政府
2025年8月4日

● 戚顺顺位于奥都花园一期16号楼一单元202上房通知单丢失，编号：0000452

● 戚顺顺位于奥都花园一期15号楼一单元402上房通知单丢失，编号：0005210